

2018
一起旺全
娱乐

春节假期,休闲娱乐是当家菜。今年的“文化年货”很充足:进影院,喜剧、奇幻、动作片应有尽有。在家里除了享受各类春晚外,新剧、去年没来得及看的好剧,可以让你过足瘾。走上街头、走进文化场馆,听戏、看演出、体验非遗、欣赏民俗、参观各种展览……

春节档是一年最重要的档期之一,因而不只重量级影片聚集,还会有适合节日气氛的电影欢乐上映。虽然星爷没有作品“参战”,但春节档竞争依然激烈。大年初一,《唐人街探案2》《捉妖记2》《西游记之女儿国》《红海行动》“四大金刚”将强势登场,每部单片票房都有望过10亿。加上《祖宗十九代》《熊出没·变形记》《遇见你真好》等作品,影片涵盖了喜剧、奇幻、爱情、动作、悬疑等多种类型。限制票补、2D回暖,也让春节档观影更为纯粹,电影将真正成为春节休闲的文化刚需。

观影刚需显现,单日票房将冲10亿
不虚火,要把水分给挤掉

本报记者 倪自放

喜剧、动作、爱情 你想看的类型都有

作为中国人最重要的传统节日,春节也带火了春节档电影。最近几年,春节档影市票房节节攀升,此前三年初一到初六的电影票房颇为亮眼:2015年17.5亿元,2016年30.5亿,2017年31.3亿,2017年春节档甚至出现了单日票房破8亿的好成绩。过年看电影,真正成为休闲娱乐主项目。

2018年春节档大片不少,除了大年初一上映的最具竞争力的“四大金刚”《捉妖记2》《唐人街探案2》《红海行动》《西游记女儿国》外,还有《祖宗十九代》《熊出没·变形记》等作品。“四大金刚”中除《红海行动》外,皆有喜剧的标签,但在喜剧外壳下却有着丰富的类型。《捉妖记2》《唐人街探案2》《西游记女儿国》是票房大卖作品的续集,《唐人街探案》是当年的票房黑马,《唐人街探案2》则延续了“喜剧+推理”的风格。“西游大IP”的第三部《西游记女儿国》是魔幻爱情喜剧,该系列前两部票房都超过10亿,这一集除了郭富城饰演孙悟空、冯绍峰饰演唐僧、小沈阳饰演猪八戒,最值得关注的是赵丽颖饰演的女儿国国王的表演。《捉妖记》是2015年的票房冠军,《捉妖记2》定位喜剧、奇幻电影,除了原班人马,还增加了梁朝伟、李宇春等明星,时隔多年后梁朝伟重演喜剧,是一大看点。

其他几部作品也各有特点,有望出现黑马。《熊出没·变形记》是春节档唯一一部动画电影,已经积累了多年人气的《熊出没·变形记》除了有儿童观众这一群体,还主打合家欢概念,非常适宜春节氛围。由岳云鹏主演的《祖宗十九代》,讲述了穿越回过去同祖先爆笑相遇的故事,电影有数十位明星参演。

电影预售火爆 单日票房冲击10亿

除了类型各异的大片这些“主菜”,春节档还有一个消息令业界振奋,那就是正本清源“限制票补”。具体措施是,除夕到正月十五期间,全国影院票价(观众实际支付部分)不低于19.9元,单部影片票补数量不得超过50万张。如此一来,8.8元、9.9元的电影票在今年春节很难存在。

“票补”即片方给予电影票补贴。比如某部电影最低票价为35元,若观众买到9.9元的电影票,其差额一般由



电商或片方补贴给影院。最初“票补”是用于吸引观众,后来各方为了争夺档期内光鲜的票房数据,“票补”力度越来越大,部分大片被指票补金额近亿元,给行业带来了巨大泡沫。

业内人士分析,春节档“限制票补”实际是为影市撇去泡沫,目的是避免资本层面的恶性竞争,让电影市场回归到“内容为王”“品质为王”的良性发展轨道上来。

没了超低价实惠,观众还愿意进电影院吗?在业界人士看来,春节观影已成为中国人的年节休闲“刚需”,全家观影是被认可的新年俗,观众不会因为多付了二三十元而放弃看电影,

这一点从目前春节档影片预售的火热便可见一斑。记者了解到,在距离春节档还有两周时,至少已经有五部影片的预售票房在一千万至六千万之间,这是一个市场火爆的信号。

来自全国十多家知名影城的经理采访数据显示,他们对春节档票房向好持积极乐观态度。2018春节档初一到初六的票房,有5位影院经理预测在30亿至35亿元之间,5位经理预测是35亿至40亿,有3位经理预测是40亿至45亿。去年大年初一单日票房达到8亿创了纪录,受访影院经理乐观预测,2018年大年初一单日票房将冲击10亿大关。

捉妖VS探案 都想领衔春节档

截至2月2日,大年初一当天全国电影预售票房已经超过1.4亿,这是以往从未有过的火爆情况。预售居前两位的影片《捉妖记2》和《唐人街探案2》,在大年初一综合票房中的占比分别为49%和30%,也就是说,两部影片正月初一预售票房占比接近八成,这也基本确定今年春节档票房竞争将在《捉妖记2》和《唐人街探案2》之间展开。

从内容上说,《捉妖记2》和《唐人街探案2》都是当年票房黑马作品的续集。《捉妖记》第一部2015年暑期上映,以24亿刷新中国影史票房纪录,作为一部以喜剧和奇幻为卖点的合家欢作品,《捉妖记》最为人津津乐道的是不少观众看了很多遍。《捉妖记2》延续了第一部的合家欢风格,这无疑吸引观众走进影院观看该片的最大利好。加之影片坚持2D格式放映,防止家庭观众中儿童及眼睛近视的观众对3D的不适感,可谓贴心。在主演阵容方面,《捉妖记2》除了延续第一部的原班人马,更加入梁朝伟、李宇春等演员,梁朝伟时隔多年后重新演喜剧是一大看点。目前中国电影票房最高纪录是《战狼2》的56亿,虽说对《捉妖记2》来说这是个难以超越的数字,不过业界乐观估计,该片有望超过第一部24亿的票房成绩,有可能冲击30亿。

《唐人街探案2》《唐人街探案》第一部2015年12月31日上映,靠喜剧、动作、悬疑故事,获得了8亿票房,成为影市的大黑马。《唐人街探案2》的故事由泰国转向纽约,唐人街教父悬赏500万美元寻找案犯,引来全世界名侦探齐聚纽约展开一场巅峰对决。片中除了刘昊然、妻夫木聪、尚语贤等“顶尖侦探”,也有肖央这种排名第1998的“后进生”。《唐人街探案》是中国喜剧探案电影的最近尝试,有前作的黑马表现,《唐人街探案2》被认为是《捉妖记2》在春节档的最大对手。

在正月初一预售数据上,目前排名第三和第四的分别是《西游记女儿国》和《红海行动》。《西游记女儿国》是“西游大IP”的第三部,该系列前两部的票房都超过了10亿,《女儿国》的票房目标当然是10亿起步。《红海行动》聚焦中国海军蛟龙突击队的海外反恐行动,被认为是最像《战狼2》的一部军事大片,在合家欢电影扎堆的春节档,“不一样”的《红海行动》无疑是最燃、最真实的一部大片,至于能否复制《战狼2》的奇迹,还有待观察。